Методическая разработка урока литературы в 9 классе.

Тема свободы и узничества в творчестве А.С.Пушкина(анализ текстов стихотворений «Узник»,»Птичка»,»Во глубине сибирских руд…»)

Учитель: Мухаметшина Л.И.
Урок литературы в 9 классе

Тема: Тема свободы и узничества в творчестве А.С.Пушкина.

Цель:- увидеть через анализ поэтических текстов, что меняется в понимании свободы Пушкиным (по сравнению со стихотворениями «Вольность»,»Деревня»,»К Чаадаеву»)

- определить своеобразие авторской позиции

- соприкоснуться с прекрасным классическим текстом

Содержание урока:
I. Вступительное слово учителя. Постановка учебной задачи.

   Комментарий: урок проводится в форме фронтальной беседы; учащиеся определяют на I-ом этапе урока тему; учитель сообщает задачи урока.

II.  Повторение изученного

III.  Анализ поэтических текстов.

IV.  Обобщение изученного.

I этап урока
Комментарий: на предыдущем занятии рассматривались стихотворения «Вольность»,»Деревня»,»К Чаадаеву»;в качестве домашнего задания учащимся было предложено познакомиться со стихотворениями «Узник», «Птичка», «Во глубине сибирских руд…»

?- как бы вы обозначили тему всех 3-х стихотворений?

  (узничество, заточение, свобода)

?- Каков лирический герой этих стихотворений?

   (герой-узник, несвободный)

?-Попытайтесь определить тему нашего разговора.

Итак, тема разговора узничество и.

Задача урока (сообщает учитель):

1)посмотреть, что нового появляется в понимании свободы Пушкиным;

2)посмотреть, как, с помощью каких изобразительных средств, автору удаётся передать изменения в понимании свободы;

3)соприкоснуться с прекрасным классическим текстом.

II этап урока
 На предыдущем уроке мы анализировали стихотворения «Вольность», «Деревня», «К Чаадаеву», определим характер лирического героя.

?-Что изменилось в лирическом герое стихотворений, предложенных к сегодняшнему занятию?

(лирический герой I-человек свободный, II- несвободный)

?- Что меняется в настроении произведений?

(появляются печальные ноты, автор от темы свободы страны переходит к теме свободы отдельного человека)

?-Как понимали свободу лирические герои предыдущих стихотворений?

(свобода социальная, политическая)

?- Как понимают свободу лирические герои стихотворений «Узник», «Птичка», «Во глубине сибирских руд…»?

(духовная свобода, личная)

III этап урока.

Переходим непосредственно к анализу текстов.

«Узник»
Комментарий: работа над каждым стихотворением начинается с выразительного чтения, читает учитель или подготовленные учащиеся.

?- В чём особенность композиции данного стихотворения? Сколько частей выделяется в нём? По какому композиционному закону построено стихотворение?
(2 части, принцип контраста)
?-Что же противопоставляется в стихотворении, контраст чего?

(несвобода и свобода).

?-А ещё? Обратите внимание на художественный приём, используемый автором в I-ой строке

(инверсия)

-Для чего используется инверсия в данной строке?

(подчёркивается физическая несвобода)

?- С каким существительным употребляется прилагательное «сырой» в УНТ?

(сыра земля-образ смерти, могилы)

?- Что же такое несвобода для лирического героя этого стихотворения?
(смерть; контраст жизни и смерти).

?- Рифма каких слов это подчёркивает?

(сырой -молодой)

?-Какой хронотопический образ мы наблюдаем в начале и в конце стихотворения, или каково положение в пространстве лирического героя?
(начало стихотворения-замкнутое пространство  :темница, решётка;

2-ая часть стихотворения- разомкнутое пространство: ветер гуляет, небо, морские края-бесконечное пространство)

?-Где расположились эти пространства?

(под землёй <-> высоко)

?- Давайте посмотрим, какой ещё образ связан с образом несвободы. Обратим внимание на глаголы движения.

(сижу- отсутствие движения, ему противопоставлен образ прекрасного движения – полёта)
?-Обратим внимание на особенность изображения движения Пушкиным
(цвет передан глаголом, а в I-ой части- существительным(темница), т.е.движение совсем остановилось, стало предметом)

?-Какая цветовая гамма усиливает контраст свободы и несвободы?

(контраст тёмных тонов и чистых, светлых)

?- Как создан образ несвободы?

(больше глухих согласных, шипящих; во 2-ой части звонкие сонорные, стык гласных).

В I-ой части – тишина, покой, безмолвие;

II-ая часть мир зазвучал.

Итоги работы: подводит учитель вместе с учащимися)

?-Что нового для себя открыли, анализируя стихотворение «Узник»?
(к теме свободы и несвободы присоединяется контраст жизни и смерти и того, из чего они складываются)

?- Как можно охарактеризовать этот контекст?/ если речь идёт о жизни и смерти, т.е. подняты общечеловеческие проблемы?

(философский контекст).

«Птичка» 1823г.
?-Складывается такое же впечатление, как от стихотворения «Узник» или иное?
(нет, светлое, радостное)

?Почему?

(показано освобождение маленького существа)

?-Что сближает эти 2 стихотворения?

(возникает образ птицы как символ воли, свободы)

?-Что дарует эта свобода птичке?

(жизнь, следовательно, свобода есть жизнь)

?-Какой образ символизирует в этом стихотворении жизнеутверждающее начало, т.е. образ жизни?

(«светлый праздник весны»)

?-С каким слово рифмуется эта строка?

(«старины»)

?-Почему такая странная рифма весны-старины? Что олицетворяет весна, старина?

(весна - начало жизни, молодость, старина - вечность ,прошлое)

Следовательно, свобода - вечность.

?-Так что же такое свобода в этом стихотворении?

(это некая связующая духовная нить между прошлым и будущим)

?-Как ощущает себя лирический герой во 2-ой строфе?
(счастливым, свободным)

?- А кто даёт эту свободу?

(Бог; птичка, по Библии ,»творение божье»)

?-Кем же ощущает себя лирический герой этого стихотворения?

(равным Богу)

?-А в какой момент он ощущает себя таковым?

(когда дарует свободу другому, и в этом счастье)

?-В предыдущем стихотворении мы определили контекст как философский, какой контекст здесь?

(тоже философский)

Во глубине сибирских руд…1827 г.

?-Как звучит стихотворение: так же легко, радостно, как «Птичка», или иначе?

(тяжело, напоминает хора в церкви, прославляющие нечто святое)

?-Одинаково ли понятие свободы в этом стихотворении по сравнению с предыдущим или нет?

(духовная свобода)

?-Каков жанр стихотворения?

(послание друзьям)

?-Какова цель пишущего?

(дать силу, поддержать)

?-В чём пишущий видит источник силы?

(в них самих, в человеке; надо найти этот источник)

В стихотворении идёт речь о том, что источник свободы в самом человеке.

?-Обратим внимание на композицию стихотворения.

На каком композиционном приёме построено стихотворение?

(на контрасте образов: образ духовной свободы противопоставлен образу физической несвободы (глубина руд, подземелье, оковы, темницы))

?-Что же создаёт образ духовной свободы?

(высокое стремление души)
?-Какое слово рифмуется со словом «терпение»?

(стремление)

?-Стремление к чему?

(спасти в себе чувство достоинства)

?-Образ скорбного труда рифмуется со словом «руд».Но глагол «не пропадёт» указывает на то, что это не физический труд, а иной. Какой же?

(духовный)

Слова учителя: Лирический герой (пишущий)призывает тех, к кому обращается, создать, сотворить в самом себе духовную свободу.

Давайте посмотрим строку:

 …Братья меч вам отдадут.

Над декабристами был совершён обряд гражданской казни, преломлена шпага.

Строка перекликается с былинами, богатырями, т.е. эпохой освобождения, борьбой
(физической) с врагами земли русской.
Лирический герой возвращает друзьям не шпагу, а меч.

?-Зачем меч? Ведь Пушкин против насилия. Символом чего является здесь меч?

(это символ величия, духовного богатырства)

Следовательно, это стихотворение – гимн тем, кто найдёт в себе силы спасти свою душу.

?-Что ещё входит в понятие свободы в этом стихотворении / что поддерживает тех, к кому обращается герой?

(любовь и дружба)

?-Теперь обратим внимание на время глаголов.

(почти все глаголы стоят в изъявительном наклонении будущего времени, лишь глагол «доходит» в настоящем времени)

?-Что несёт этот глас? Что утверждает? Что уже случилось в настоящем?

(Духовная свобода, свободный глас – свободная душа, глас сильнее оков; духовное может одолеть всё)

IV этап урока

Слова учителя: Итак, мы с вами поставили перед собой задачу, посмотреть, что нового появляется в понимании свободы Пушкиным. Давайте покажем на схеме движение, которое происходит в этой микросхеме.
Комментарий: схема составляется вместе с учащимися ;учитель работает с доской, дети в тетрадях.
  «Узник»        →                    «Во глубине сибирских руд…»

        ↓                                                        ↓
Физическая                                        духовная
Свобода                                                свобода
«Узник»         →                      «Птичка»   

                                                      ↓

Лирический герой несвободен,но может даровать свободу                                             другому и при этом получает утешение.
Слова учителя: Тема свободы здесь – гуманистическая тема, нет воинственного.
Борьба не насилие, а борьба за строительство души.

Тема узничества поднимает вопрос о личном.

Отстаивать свою свободу, не разрушая свободу других, давая её другим.

Домашнее задание: на следующем уроке рассмотрим стихотворение «Анчар» - вершину пушкинского вольнолюбия, вершину его философской лирики.
